

新春走基层

善治有方 幸福满格

腊月二十三,农历小年。天蒙蒙亮,西工区盛世唐庄社区门口的便民菜店就打开了卷帘门。小店不大,菜品很全,早起的老年人陆续进店,挑选新鲜的蔬菜。

“张师傅的菜,新鲜又便宜,平时都来这儿买。”“一步路就到,缺啥买啥,有时一天来两趟。”提及张师傅的菜店,老人们赞不绝口。

“多亏社区照顾,才有了这间门面房,否则还要摆地摊,风里来雨里去。”张师傅摆摊卖菜十几年了。前不久,在社区帮助下,他终于有了落脚的地方。“社区对咱好,咱也对群众好,菜要鲜一点,价要低一点,服务要好一点。”张师傅感激地说道。

一个菜店、一个社区,彼此照亮,相互成全。这背后是盛世唐庄社区强化党建引领,创新“微自治”、激活“大治理”的生动缩影。

盛世唐庄社区旁边有一片闲置空地。早年间,初到城里谋生的张师傅租住在附近摆摊卖菜,而在这一片经营的流动商贩也有不少。多年过去,张师傅诚信经营,和居民成了熟人。然而,由于缺乏改造资金,这片空地的环境与社区形象显得格格不入。

“一边是群众改善周边环境的强烈诉求,一边要兼顾居民生活和商贩利益,怎么办?我们一度也陷入两难境地。”社区党支部书记冀金璐坦言。



社区干部为商户送春联

去年,社区党支部牵头,居民集思广益,确定了“市场化+公益化”的改造模式,让问题迎刃而解。

“社区无偿提供空间,吸引社会资本建设装配式简易门面房,并以低于市场价的租金,出租给群众满意的商贩和社区困难群众经营,而商户经营要让利于民、服务群众。”冀金璐说。

没过多久,社区空地上建起了7间门面房,承租给4个商户。其中,有群众满意的菜贩张师傅,也有社区的困难群众。在业态选择上,社区也充分吸纳群众意见,设置了蔬菜店、水果店、熟食店、便利店,既没有重样,利于商贩经营,又方便群众生活,可谓一举多得。

“社区虽小,但包罗民生万象,连着千家万户,说到底是人、心、心与心的问题。”冀金璐深有体会,“只要把党和民心连在一起,依靠群众、发动群众,难题就会迎刃而解。”

前不久,社区一栋单元楼的电梯因超期服役故障频发,居民苦不堪言。然而,对动用房屋维修基金开展电梯维保的方案,居民、物业双方各执一词,陷入僵局。

“电梯维修延迟一天,群众怨气就增加一分。”冀金璐说。社区党支部以

网格为基础,逐户走访、解开心结,最终让社区党支部、党员代表、居民代表、物业四方“坐到了一张桌前”。

“群众的事儿,群众商量着办。只要能坐下来谈,事儿就成了一大半。”冀金璐说。很快,在社区党支部牵线搭桥下,该栋楼的业主同第三方电梯维保企业签订合同,以较低成本实现了电梯“满血复活”。

再比如,前段时间,一栋居民楼里时常半夜传来咚咚咚的声音,严重影响居民休息。大家相互猜疑,多次报警,伤了和气,也没有找到噪声的源头。

“邻里有矛盾,针尖对麦芒解决不了问题,有时更需要讲求群众工作的方法和智慧。”冀金璐和社区党支部的同志想出了一个好主意:焦点不再对准“到底谁家发出的声音”,而是提议楼栋居民齐聚一堂,讲明噪声扰民的危害和邻里和谐的重要性。最终,大家握手言和,化干戈为玉帛。社区也再没有收到关于噪声的投诉。

“基层治理从来都不是‘独角戏’,而是党组织引领下的‘大合唱’。”冀金璐感慨,社区将继续走好“党建+自治”治理之路,推动党组织的“神经末梢”和城市治理的“基础单元”互融共促,用心做好每件事,用情对待每个人,让基层社区和美善治、幸福“满格”。

洛报融媒首席记者 白云飞 文/图

“好吃好喝 就来瀋河”

瀋河区邀文旅推荐官共赴沉浸式品游盛宴

昨日,“好吃好喝 就来瀋河”——瀋河文旅推荐官品游活动在瀋河区精彩上演。本次活动以“一日尽览瀋河韵,共鉴文化新篇章”为主题,吸引了来自全市的12名文史专家、知名网络博主及媒体记者,并授予其“瀋河文旅推荐官”荣誉称号。

在瀋河区委宣传部和瀋河区文旅局的精心组织下,文旅推荐官们踏上了一场探寻瀋河文化之美的旅程。他们依次探访了汉魏洛阳故城遗址公园的古迹遗韵、白马寺金银器博物馆的璀璨瑰宝、中原美谷的时尚魅力、东关大街的市井烟火及老子故宅的深邃哲学,通过沉浸式体验,深刻感受瀋河文旅的独特魅力。

自媒体博主“大叔少年”难掩激动之情:“瀋河深厚的文化底蕴让我流连忘返,这里真是一个让人来了就不想走的地方。近期,我的创作灵感和素材都将源自这片充满魅力的土地!”另一名自媒体博主“边走边玩的阿虎”则分享道:“这次活动让我对瀋河有了更深的认识,对瀋河文旅产生了浓厚的兴趣,也为我创作出更多精彩的文旅作品积累了宝贵的素材。”

洛报文旅负责人对此次活动给予了高度评价:“瀋河是个逛古巷、听故事、品美食的绝佳去处!这种沉浸式品游活动,不仅加深了博主们对瀋河文化的理解与热爱,更有助于向外展示瀋河的独特魅力,非常有意义。”

据悉,此次活动旨在全面展示瀋河的文化底蕴、民俗风情及美食特色,进一步激发新兴传播力量的潜能,引导社会各界持续关注、宣传瀋河,深入挖掘并传播瀋河的美好与独特。

(张梦琳 徐程)

我市各级关工委开展迎新春活动

本报讯(洛报融媒记者 李雅君)连日来,我市各级关工委组织开展丰富多彩的活动,营造温馨祥和的节日氛围,共同迎接春节到来。

新安县委关工委组织“五老”书法爱好者,走进铁门镇养老公寓开展义写春联活动。洛龙区天元社区关工委组织社区书法爱好者为辖区居民义写春联。涧西区长安路街道青岛路一社区关工委开展拓印主题活动,通过上纸、敲打、上墨等过程,带领大家沉浸式体验拓印技艺,感受传统文化的魅力。西工区光明社区关工委举办剪纸活动,指导社区群众剪窗花、迎新春。伊川县老年大学关工委举办迎新春联欢会,自编自演旗袍秀、舞蹈、小品、萨克斯演奏等节目,为老年朋友带来一场文化盛宴。

涧西区南昌路街道南口社区关工委开展“巧手迎新春 文化润童心”活动,现场教孩子们写春联、制作灯笼。孟津区白鹤镇关工委组织“五老”群体和青少年绘画爱好者开展黄河石画创作活动,共同创作以蛇为主题的石画作品,迎接蛇年到来。

栾川县、嵩县关工委分别开展春节走访慰问活动,为当地关心关工委工作的“五老”人员送上新春祝福。偃师区首阳山街道关工委深入辖区困难家庭走访慰问,为他们送去米、面、油等生活用品,帮助他们温暖过冬、安心过年。

我市全民健身大拜年活动举行



活动现场

近日,2025年洛阳市全民健身大拜年活动暨健身气功段位积分赛圆满举行。

本次活动在伊滨区洛阳市奥林匹克中心举行,由市体育局、市体育总会主办,洛阳市全民健身中心、洛阳市健身气功协会、洛阳国晟投资控股集团承办,来自全市25个单位92支参赛队伍的656名运动员参赛。

在比赛现场,上至76岁老人,下至12岁少年,一个个精神抖擞,气宇轩昂,在一招一式中将易筋经的抻筋拔骨、八段锦的刚柔并济展现得淋漓尽致,彰显了健身气功修身养性的特质。

活动主办方介绍,健身气功是中华民族优秀的传统体育项目,具有深厚的文化底蕴,符合现代人的健康需求。洛阳一直高度重视健身气功的推广普及工作,连续多年开展健身气功“进机关、进社区、进乡村”志愿服务教学活动。截至目前,全市拥有健身气功站点451个,健身气功社会体育指导员达2888人,站点注册人数超过21000,至少掌握一套健身气功功法的人数超过30万。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 孙晓宁 李岩 文/图

办好民生微实事,让群众享受稳稳的幸福

“现在好多了,你看这新修的道路,真平。”近日,在涧西区南昌路街道江东社区杏园小区,居民刘先生告诉记者,路修好了,解决了老人们的出行问题。

刘先生今年75岁,由于年事已高,腿脚不好,出门散步要借助拐杖。然而,即便有拐杖助力,刘先生还是不能完全放心,因为小区的路很不平。去年的一天,他走在小区里,一不小心,摔了一跤,手磕破了皮。

相似的情况也发生在华侨社区向阳院小区。该小区建于20世纪80年代,道路年久失修,路面坑洼不

平。小区居民介绍,这个小区一共有270户居民,其中近七成是老年人。道路不平,给老年人的日常出行带来不便。华侨社区党委书记、居委会主任朱春霞表示,社区曾经使用碎石子填平小区路面的坑洼部分,但小面积的碎石子容易松动,老人走在上面依然不能保证安全。

去年以来,南昌路街道聚焦群众生活的难点、堵点、痛点问题,大力开展办好民生“微实事”活动,着力让群众享受“稳稳的幸福”。本月12日,向阳院小区的路面,全部换成了平整的

沥青路面。“以前,一到晚上就不敢出门。现在路铺好了,我们不担心了。”77岁的居民张跃英说。

“近段时间,我们针对老旧小区改造过程中尚未落实到位的环节,进行重点攻坚,修缮小区道路就是其中一项。”南昌路街道办事处有关负责人介绍,截至目前,他们已在辖区13个老旧小区实施了路面平整工程,惠及居民3600余人。

民生“微实事”,并非只有小区路面平整。针对居民对电动车安全存放、便捷充电的需求,南昌路街道在辖区19

个小区增建充电桩1100个,在5个小区建设充电车棚10个。同时,南昌路街道持续推动多个居民小区的暖气施工改造,南口社区银川路12号院、友谊商店家属院已实现如期供暖,江东社区杏园小区已完成供热泵房建设、主管道铺设工作,华侨社区向阳院小区供热泵房建设前期筹备工作正在有序进行。

“我们希望通过办好一件件民生‘微实事’,让社区更便利,让生活更温暖,让群众的幸福感在细微处得到不断提升。”该负责人说。

洛报融媒记者 周欣然

千余名书法家 义写春联送万家



岁序更替,华章日新。1月22日,农历小年,洛阳市美术馆、洛阳市老干部活动中心门前广场上,火红的春联和斗大的“福”字,映红了群众的笑脸。

这是由市文学艺术界联合会与洛阳市老干部活动中心共同主办,洛阳市书法家协会、县区文联等单位承办的文化惠民活动——“洛艺生辉 福送万家”千人书万福进万家活动的主会场。主会场有100名知名书法家,县区14个分会场各有百余名书法家,全市共有1000多名书法家挥毫泼墨,用一副副春联传递浓浓的新春祝福。有的书法家还提供定制服务,与群众一同拟定春联内容。

活动不仅引来大批群众,还吸引了许多书法爱好者加入现场书写春联的大军,热情为群众义写春联。在现场欢声笑语中,大家感受到了传统书法艺术的魅力和新春佳节的喜庆氛围。

高均海 摄

全市博物馆、纪念馆去年接待游客量创历史新高

达1778万人次,同比增长11.2%

记者昨日从市文物局获悉,2024年,全市博物馆、纪念馆共接待游客1778万人次,同比增长11.2%,创历史新高。

“东方博物馆之都”底子更厚。2024年,我市新增国家一级博物馆2家、二级博物馆5家、三级博物馆2家。目前,全市三级以上博物馆数量达17家。此外,汉魏洛阳城遗址博物馆已建成试运行,拟定于今年牡丹文化节期间开放;隋唐洛阳城遗址博物馆、东周王城遗址博物馆、汝阳县博物馆、洛宁县博物馆等建设工作持续推进。

“博物馆热”持续升温。2024年,全市博物馆、纪念馆共接待游客1778万人次,同比增长11.2%,创历史新高。接待游客量排名前5的博物馆是:洛阳博物馆

(361万人次)、隋唐大运河文化博物馆(215万人次)、洛阳古墓博物馆(205万人次)、应天门遗址博物馆(190万人次)、二里头夏都遗址博物馆(130万人次)。其中,洛阳博物馆4次入围“热门百强博物馆”和“百强热门博物馆地市馆前30”两个榜单;二里头夏都遗址博物馆3次入围“百强考古遗址博物馆前50”榜单;洛阳古墓博物馆1次入围“百强考古遗址博物馆前50”榜单。

陈列展览亮点纷呈。2024年,洛阳市文物局属博物馆、纪念馆举办或引进优秀陈列展览30余个。洛阳古墓博物馆的“葬制大观——洛阳历代古墓集萃”展览入围第二十一届全国博物馆十大陈列展览精品。洛阳民俗博物馆

的“华檐吉光——匾联文化展”成功入选“博物馆里读中国——弘扬中华优秀传统文化、培育社会主义核心价值观”主题展览推介项目。“华夏衣冠系列展时裳武则天”等4个展览获评河南省优秀陈列展览推介项目。

社教研学热力十足。2024年,洛阳市文物局属博物馆、纪念馆共计开展1400余场社教研学活动,接待文博研学团队9000批次,总量超60万人次,同比增长58%,研学总收入633万元,同比增长58%。截至目前,全市各博物馆、纪念馆共计开发研学课程近300节,省级精品(特色)研学课程5节。

特色文创产品频频“出圈”。2024年,洛阳市文物局属博物馆、纪念馆研发文创产品600余款,营业额约

4500万元,同比增长125%。“朱颜镜”“二里头绿松石香囊”等2款文创产品获得全国荣誉,洛阳博物馆、二里头夏都遗址博物馆、隋唐大运河文化博物馆入选河南省首批省级文化文物单位文化创意产品开发试点单位名单。洛阳社科院博物馆、洛阳三彩艺术博物馆等非国有博物馆文创收入更加可观。

洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 阎梓 刘秋杰

南村社区: 居民喜领年货 共享发展红利

1月17日至21日,涧西区郑州路街道南村社区邻里中心门前人山人海,一派热闹喜庆的景象,南村社区正在发放蜂蜜、苹果、大豆油、核桃、带鱼、大公鸡等8种年货,受到社区居民欢迎。

“身为南村人,我感到自豪幸福。”“现在国家的政策是越来越好了,我们老百姓的日子过得也越来越幸福。”……在发放现场,有人手提肩扛,有人开着电动车来拉年货,还有人迅速在朋友圈里“晒幸福”。南村社区坚持发放年货已经20多年,使居民们真切感受到社区发展集体经济带来的实惠,不断提升居民的幸福获得感。

近年来,南村社区抢抓产业风口,大力实施“租赁富民、投资强村、实业兴村”经济发展战略,科学高效管理商业街区和工业园区,使其形成坚实可靠的经济支柱,描绘出一幅产业兴旺、群众富足的美好画卷,为南村的长远发展持续赋能。“社区大力发展集体经济,为的就是让每一名居民享受到实实在在的福利。”南村社区负责人表示,下一步社区将继续努力奋斗,撸起袖子加油干,为居民谋更多福利、更多实惠,带领广大群众奔向共同富裕的美好生活。

(马瑞丽)